

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана  
1 октября 1930 г.

№ 48 (14711)

Среда, 8 марта 1989 года

Цена 3 коп.

У русских женщин есть  
такие лица:  
И ним надо приглядеться  
не спеша,  
Чтоб в их сердцах негла  
тебе стираться  
Красивая и гордая душа.  
Такая в них естественность,  
свобода,  
Так строг и ласк расчерк  
их бровей...  
Они — как наша русская  
природа. —  
Чем дольше смотришь, тем  
еще милей.

Л. ТАТЬЯНИЧЕВА.

## НАДЕЖНЫЕ ЛЮДИ

Сто тридцать километров подъездных железнодорожных путей обслуживает Ленинск-Кузнецкое ПТУ. Сотни стрелок, постов расположены на этих участках путей. Все их надо обслуживать, да и все железнодорожное хозяйство нуждается в постоянном досмотре, ремонте. Можно без преувеличения сказать, что поддержание надлежащего порядка в ПТУ лежит на плечах славных тружениц.

Женщины самых различных специальностей обслуживают сегодня сложное путевое хозяйство и подвижной состав. Это и дежурные стрелочных постов, станций, поездов, и монтеры пути, приемосдатчики, мошк и ки и экипировщики. Все эти профессии требуют большой внимательности, прилежности и немалых затрат труда.

Около двадцати лет работает в ПТУ монтером пути мать шестерых детей В. Д. Моисеева. Что и говорить, труд этот не из легких. Ремонт путей требует хорошего опыта и знания. Многие годы отлично управляет со своими делами Валентина Дмитриевна.

Старшей дежурной стрелочного поста работает на Польсаевской станции Елизавета Васильевна Марченко. Это безукоризненно честный, душевный человек — так характеризуют ее близкие. За свой самоотверженный труд она удостоена правительственной награды — ордена Трудовой славы III степени.

Тепло отзываются в ПТУ и о Татьяне Георгиевне Ворожбитовой как о специалисте высокого класса. Она заместитель начальника станции Ленинголь.

Многими благодарностями, грамотами, ценными подарками была награждена Галина Ивановна Люличкина, осмотрщик вагонов. Транспорту она отдала более 30 лет своей жизни.

Высоких наград была удостоена и приемосдатчик груза и багажа Нина Васильевна Картышева, за плечами которой уже 34 года работы в ПТУ.

Н. БОБРОВ.  
Внештатный корреспондент.

тальная спортсменка. И любители авиационного спорта уверены, что и на новой машине Светлана добьется успехов, участвуя в соревнованиях по высшему пилотажу.

Н. КОВАЛЕВА.

## С ПРАЗДНИКОМ, МИЛЫЕ ПОДРУГИ!

### И СЕБЕ, И ДРУГИМ

Весна — время обновления. Это хорошо понимают на швейной фабрике «Одежда». К женскому празднику здесь приготовили свои подарки — целую серию новинок.

Это в основном женские пальто. Демисезонные — для молодежи, для юных модниц с оригинально оформленным воротником, узким плечевым поясом, и для женщин старшего возраста.

Есть и новые модели зимних пальто. Остромодные, с кантом из кожи, особым каким-то плечевым поясом, воротником из пушистого меха. Подумали на фабрике и о полных женщинах. Для них здесь начали шить зимнее пальто из ворсистой, очень красивой ткани.

Первые партии новинок, по триста штук изделий в каждой, отправлены в магазины накануне праздника. А коллектив фабрики, состоящий в основном тоже из женщин — молодых и пожилых, стройных и полных, — продол-

жает трудиться. И как! Все планы здесь выполнены. Расстарались женщины и для детей (цех № 1 выпустил в этом году сверх плана 350 комплектов школьной формы для мальчиков), и для мужчин (цех № 2 изготовил дополнительно к заданию 56 кримпленовых костюмов). К 8 марта 81 труженица предприятия выполнила план четырех лет пятилетки, а 27 человек — уже и задание пятишести лет. Среди последних — А. Н. Бердугина из цеха № 5, Н. П. Лапий из раскройного цеха. В предпраздничные дни семь женщин внесены в книгу Почета предприятия. Это — Р. Т. Анешкина, Н. В. Куторенко (цех № 1), Л. А. Сигарева, В. А. Ягина (цех № 4) и другие.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

### ОТЛИЧНЫЕ ДЕВЧАТА

В Польсаевском СУ треста «Ленинскшахтострой» опять отличилась комплексная бригада делегата XXVII съезда КПСС Раисы Ивановны Лобановой.

Она трудится на строительстве цеха по выпуску сухого молока, выполнила большой объем отделочных работ. И цех готовится к сдаче в эксплуатацию. На очистных сооружениях эта же бригада успешно вела отделку насосно-фильтровальной станции и АБК очистных сооружений Соцгорода.

Всего с начала года славные труженицы сделали работ на 47 тысяч рублей, на 4 тысячи больше плана. А производительность труда возросла на 16 процентов к плану.

В комплексной сейчас насчитывается 61 человек. И они научились делать очень многое. Среди них штукатуры и маляры, плиточники и мозаичники... Не случайно бригада одной из первых в управлении перешла на коллективный подряд и постоянно добивается хороших производственно-экономических показателей.

Большая заслуга в успехах коллектива как его ветеранов, так и молодых старательных работниц.

Г. ЧЕСНОВ.

### Самолет для Оветланы

В летной книжке мастера спорта международного класса по самолетному спорту С. А. Кабацкой появилась запись о том, что она имеет право пилотировать новый спортивный самолет СУ-26М.

Это уже четвертый тип на одну ступеньку в повышении летного мастерства умелая летчица. Еще поднялась наша замеча-



Добрая наставница

Сегодня, в этот праздничный день, самые теплые поздравления получают Валентина Ивановна Герман, опытная прядильщица, добрая наставница молодежи, добросовестная работница и просто милая женщина. С 1974 года трудится она на камвольно-суконном комбинате, в совершенстве овладела специальностью и сейчас накопленным опытом делится с молодежью. Когда на предприятие пришли вьетнамские девушки, у руководства не было сомнения, кого назначать инструктором. Все свои знания, теплоту сердца отдает своим подопечным Валентина Ивановна. И они отвечают ей взаимностью. Девушки

старательно осваивают азы профессии, стремятся во всем походить на свою наставницу, у которой, как говорится, работа горит в руках.

Накануне Международного женского дня 8 Марта во всех цехах и производствах камвольно-суконного комбината прошли торжественные собрания, на которых чествовали славных тружениц. Каждой из них были подарены алые гвоздики. Добрые слова были сказаны и в адрес В. И. Герман и ее воспитанниц.

На снимке: В. И. Герман со своими ученицами из Вьетнама. Фотоплакат М. НИКОЛОВА.



## Дарите женщинам цветы

Лирическое интервью

Пушкин и Петрарка, Есенин и Шекспир, Лермонтов, Маяковский и Ювенал, Гамзадов и Байрон — если есть поэт, значит, у него есть стихи о женщине, написанные с любовью, с поклонением, с восхищением. Сопеты, поэмы, баллады, романсы — о любимых, нежных, неповторимых подругах, жемах, матерях. Об этом же сегодня ведут беседу председатель городского совета женщин Вера Ефимовна Ро и журналист Валентина Григорьевна Изгарышева.

— Я ухожу. А вам желаю счастья... — воскликнул поэт. — Вера Ефимовна, каждая женщина мечтает о счастье и должна быть счастлива. А в чем оно, по-вашему, заключается?

— В любви и детях. Любовь окрыляет, дает силы, помогает справиться с трудностями, которыми наложил на женщину природа, и которые приготовила ей жизнь. Природа предназначила женщине быть началом уравнивающим.

А любовь — многогранна. Если женщину любят любимым ею мужчиной, дети, близкие, — все у нее ладится, она приветлива, внимательна, красива. Она счастлива.

— Живет ли в современной женщине — деловой, мужественной, склонной порой к спортивному стилю и складу, смелой — живет ли в ней начало тургеневской женщины — нежной, хрупкой, мечтающей?

— Без сомнения, несмотря ни на что. И эти черты, воспетые не только Тургеневым, но многими другими писателями и поэтами, в современной женщине видят и любят мужчины. Но... и нежность, и хрупкость, и женственность в наших современницах сочетается со многими другими прекрасными чертами: образованностью, деловитостью, умом, широтой кругозора. Не ценить этого нельзя.

— Вера Ефимовна, помните: «...Ты божество, ты вдохновенье...» Насколько это пушкинское откровение актуально сейчас, в наши дни?

— Сейчас даже более актуально, чем в то время, когда писал поэт.

— А как радовался Маяковский, когда нес, счастливый, два полена дров — «любимой моей дрова». Забота сильного, его внимание нужны женщине во все времена...

— Да, все громче заявляет о себе необходимость социальной защиты женщины. Общество подошло к выводу о социальной ее незащищенности. Планы намечаются грандиозные, нужные. Я верю в их выполнение. Но это — в будущем. А женщине, как любому человеку, защищенность нужна сегодня. Над этим думать, это делать должны не только партийные, хозяйственные руководители, но и каждый мужчина, в семье, в коллективе. И если понимать это и захотеть, сделать можно многое.

Банальный пример: уступить женщине место в транспорте, пропустить в дверь, помочь на работе, взять на себя тяжелую часть труда дома — настроение улучшится, дело будет спориться. Женсоветы наши сейчас поставили перед собой задачу добиться у руководства предприятий оборудовать комнаты психологической разгрузки, комнаты гиги-

ены, составить для нуждающихся женщин гибкий график работ.

— Вера Ефимовна, самая трудная и самая почетная миссия женщины — материнство. У Сергея Острового есть хорошая поэма, она начинается так: «Первое слово ребенок сказал «мама». Вырос. Солдатом пришел на вокзал — «Мама!». Вот он в атаке на дымную землю упал. «Мама!.. Встал и пошел, и губами горячими к жизни припал: «Мама!». Человек многого сам добивается, и все-таки — и само рождение, и вся жизнь от Матери.

— Бесспорно. И мы имеем множество примеров прекрасного, счастливого материнства. Но меня беспокоит вот что. Когда-то, говоря о будущем коммунистическом обществе, внушали, что семья — ячейка государства, и она со временем отпадет. Вот это и другие социальные пороки общества принизили роль матери. Ведь только та мать заслуживает уважения, которая родила и воспитала хороших людей, которая умеет хранить семью и дом. Насколько трудно все это, женщины знают, особенно работающие не только дома, но и на производстве. Социологи подсчитали, что на общение с детьми у работающей матери остается в сутки полтора — два часа. Накормить, что-то проверить она успеет. А теплой родственной любви к детям проявится некогда. Общественное положение женщины видоизменило отношения матери и ребенка. Дефицит времени отвел матери роль учителя в семье. А надо бы не только детей учить, но и у них чему-то учиться, вместе все делать. Появилось и живет отчуждение, доходящее порой до крайности. Престарелая мать оказывается ненужной детям. А сами престарелые за помощью идут не к детям, а в государственные органы, в женсовет. То есть, женщина-мать уступила место женщине — общественнице; вместе с этим отодвинулись на второй план такие человеческие качества, как доброта, умение жалеть и беречь мать. Это — к сожалению. Смею надеяться, что женщины — матери очень скоро мы вернем и заботу о ней, и большую любовь к ней.

— Будем надеяться и всеми силами способствовать этому, призывая к этому наши советы женщины. Вера Ефимовна, что хотели бы вы пожелать нашим милым подругам? — Отличного здоровья, вечной молодости и красоты, непередаваемого женского очарования, любви. Одним словом — огромного счастья.

— И конечно, не только в день восьмого Марта? — Навсегда. На все времена. Счастьем женщины мир будет счастлив.



## Раздели со мной печаль

— У солдата вечность впереди, ты ее со старостью не путай...

Так говорит лирический герой известной песни «афганского» цикла безымянной кукушке...

— Кому повезет — останется жить, кому суждено совсем иное, — поется в другом создании солдатского фольклора.

Кто был на войне, тот поймет и оценит правоту этих слов. Кто не был — задумается. А что услышит в них мать, потерявшая сына? Нам не понять. Понять лишь тем, кто пережил такое.

Помню еще один песенный образ, навеянный событиями Великой Отечественной: мать, ждущая стуча в окно. Получив похоронку, но, увидев сына в кадре кинохроники, она втайне верит, надеется на чудо. И никогда не затаится этой душевной

ране. Многие матери восьмидесятых тоже теряли покой, когда узнавали, что их сын — в Афганистане. Случалось и самое худшее...

Горько сознавать, но гибли те, которым «в двадцать лет могилы роют...». Скорбный «черный тюльпан» девять лет носил их домой через границу в западных горах.

Не посмотришь на сына в последний раз. Такой была жестокая реальность. 15 февраля в полдень покинул эту далекую злую страну. Войны больше нет. Но этот день не принес радости. Он продолжил печаль матерей...

Клуб «Материнская слава» вот уже несколько лет собирает их вместе. Им есть о чем поговорить, они лучше поймут друг друга. На этот раз приехали к нам в город матери воинов, погибших в Афганистане, со всего Кузбасса. Каждая привезла свою боль, свою невыразимую печаль. И потому дрожал голос, когда они подходили к микрофону. И каждое выступление было исповедью:

— Когда мой сын оказался в Фергане, я уже знала, что впереди — Афганистан. Как и у многих матерей, первое желание было оградить его от испытаний войны. Многие матери ездили туда, писали на имя командования письма. Не стала я этого делать. Мой сын умер в кабульском госпитале от ожоговой интоксикации. Каким-то чудом попала ко мне в руки его последняя фотография, на

(Окончание на 3-й стр.)

## И чашечку чая...

Приятно посидеть за самоваром, испить горячего чая, побеседовать о делах, поделиться новостями. Такую возможность имеют теперь в Соцгороде те, кто приходит за покупками в филиал продовольственного магазина № 54 для участников Великой Отечественной войны.

Открылся филиал недавно, в декабре прошлого года. Появилась в холле мягкая мебель: диван, кресла. Теперь есть и самовар, чайные приборы — все, что полагается для чайной церемонии. За самоваром собираются иногда ветераны, чтобы поговорить о своих заботах.

Теплота и уют, созданный в магазине, — дело рук его работников. Трудятся здесь замечательные женщины: заведующая магазином Т. Е. Шкарупа, старший продавец Е. А. Иванова, продавцы Л. Л. Росийская, Е. В. Биктагирова, уборщица П. Я. Сергеева. Никогда в магазине не услышишь грубого слова, продавцы вежливые и внимательные. С удовольствием приходишь сюда за покупками. Знаешь: встретят тебя добрые и сердечные люди.

**А. ДЕМИДОВ.**  
Участник Великой Отечественной войны.

Вот уже одиннадцать лет Ольга Александровна Токарь работает на станции Егозово станционным рабочим, а точнее, техничкой. И как работает! О ней всюду можно услышать только теплые, добродетельные отзывы. Коллектив ее уважает. Ценит и начальник станции С. И. Нарницын. Он говорит:

— Уходят скоро наши ветераны на пенсию, не знаю, что буду делать без таких вот отличных тружениц, как Ольга Александровна. Сейчас мало желающих на эту работу. До четырехсот квадратных метров, не считая мотыль панелей, окон, приходится убирать ежедневно.

И все это, в отличие от больших станций, здесь делается вручную.

— Зимой-то мы, можно сказать, отдыхаем, — делятся мнением технички. — А вот весной и осенью туговато приходится.

С виду простая у них работа, а, приглядевшись повнимательнее, понимаешь, что у каждого свой подход, свои навыки. О. А. Токарь, например, всегда начинает в первую очередь убирать зал ожидания. Затем переходит в товарную контору, к дежурному по станции. А объясняет свои действия так:

— С утра в пассажиропотоке образуется «окно» — никто не мешает, и я стараюсь успеть создать людям уют.

...Ее трудовой день начинается задолго до рассвета. Растопив печь, она готовит завтрак, затем спешит управиться со скотиной... Многие надо еще успеть женщине в эти утренние часы. А время так быстро бежит! Вот уж и пора на электрчку. По дороге она успокаивает себя: «Опять с

числе победителей социального соревнования. Почетные грамоты им почти не вручают».

И сама Ольга Александровна была несказанно удивлена, когда ее работой заинтересовался нештатный корреспондент. Уж она-то не могла назвать свою судьбу удачливой. Росла в деревне,

была четыре года «солдаткой», доила коров в колхозе, работала на стройке...

— Многие пережито, — сказала, — а теперь особенно почему-то работать хочется. Хочется и детям с внучатами помочь... Наверное, поэтому у супругов Токарей на подворье живности всегда полно. Как могут, помогают они решать продовольственную программу.

Встреча со славной матерью своих детей, бабушкой Ольгой Александровной Токарь, оставила теплое чувство. Пока есть такие люди, чище и лучше будет не только на вокзалах, но и в нашей с вами жизни.



## ЗАДОЛГО ДО РАССВЕТА...

Г. ШУМИЛОВ.



# На языке мира

С теплотой и любовью рассказывали лондонские школьницы московским сверстникам о своих национальных праздниках, показывали традиционные сценки, знакомили с обрядами. А собеседники поведали о Великой Октябрьской революции, о Первомое, о профессиональных праздниках.

Ведь чужой язык, который, к тому же, отличается от родного всем грамматическим строем, можно выучить только тогда, когда делать это будет интересно.

Не секрет, что в наше время быть учителем очень трудно. Даже знания по ведущим предметам нелегко донести до учащихся. А у Галины Александровны дети предмет не знают. Не все, разумеется, но подавляющее большинство. Учительница может перечислить целый список тех, кто показывает особенно высокие знания: семиклассники Вера Пузикова, Аня Полонская, Аля Чернышова, Павел Иващенко, Андрей Касков, Саша Широконов, учащиеся девятого класса Виталий Кайлин, Лена Назарова, Марина Медведева... Кстати, Лена и Марина собираются пойти по стопам Галины Александровны — стать преподавателями английского языка.

А Жанна Каширина скоро станет коллегой — заканчивает третий курс Кемеровского университета. Приятно, конечно. Ведь это — тоже один из показателей ее работы.

Один из них, но далеко не главный. А основное в ее работе, считает Галина Александровна, — научить детей говорить на языке добра и мира. Тематику ее уроков нередко составляют дискуссии о перестройке, политинформация о текущих событиях, бе-

седы на темы нравственности. Разумеется, все это на английском языке — урок ведь. Не всегда хватает словарного запаса, но, когда речь заходит о вещах, волнующих ребят, они легко заминают новые слова, обороты. А главное, они задумываются над самыми серьезными проблемами современности и делают правильные выводы. Правда, с присущим им юношеским максимализмом, но ведь это — не беда. Лишь бы не лицемерие, не двойная мораль, которой серьезно «болно» наше общество.

«Брака» в работе Галины Александровны почти не бывает. Ребята из ее выпусков обычно отличаются самостоятельностью и здоровой ответственностью. Вот и сейчас в 6а, где она ведет классное руководство, — полное самоуправление. Класс разбит на звенья по месту жительства. Это делает ребят дружнее. И уроки они выполняют обычно звеньями. А родители контролируют.

Помощь родителей — один из мощных рычагов в воспитании, и Галина Александровна никогда не выпускает его из рук. Папы и мамы — непременно участники всех дел и мероприятий, которые проводит класс.

— Не только родители, мы, педагоги, тоже у нее учимся, — говорит заместитель директора школы

№ 20 Л. А. Бильман. — Возглавляет она и одну из творческих групп учителей школы по новым формам обучения. Ведет университет культуры для учителей и родителей. И ежедневно воспитывает собственным примером: на нее хочется походить.

Конечно, глубоко порядочный, по-настоящему культурный педагог всегда невольно ведет за собой. Особенно остро чувствуют нравственную чистоту дети, ведь это — их естественное состояние. И чтобы потом, в процессе жизни, не стали они ханжами, не жалел сил и времени Галина Александровна Еремина на уроках и после уроков. Вот почему выдвинул ее коллектив в прошлом году кандидатом в делегаты учительского съезда. А недавно Галина Александровна была удостоена премии имени Н. К. Крупской — единственная в городе. Пожалуй, эта награда — символична, ведь Надежда Константиновна всю жизнь посвятила тому, чтобы воспитать в ребенке Человека. И этого же добивается в процессе своей работы Галина Александровна. И хотя для этого инструмент ее весьма скромный — иностранный язык всего два-три часа в неделю, — она пользуется им виртуозно. Потому что в каждом языке непременно есть прекрасное слово: «нравственность». И помочь детям уяснить его суть, постичь ее и взять за основу — ее великая задача.

В. СЕРГИЕНКО.

## Модельер — это творчество

Какая женщина не хочет красиво, элегантно одеваться и быть неотразимой! И не последнюю роль в создании имиджа каждой женщины могут сыграть художники-модельеры. В больших городах со своими Домами моделей представительницам «слабого пола» полечче в этом плане. А как обстоят дела в нашем городе?

Есть и у нас свои модельеры-конструкторы, двое из них — Таня Сычева и Таня Черданцева: работают в системе фабрики ремонта и пошива одежды.

Работа у девушек творческая: они должны создавать новые модели, радовать нас интересными, нестандартными находками, позволяющими идти в ногу с модой.

Мечтают девушки о молодежном ателье, где смогли бы они целенаправленно работать, разрабатывая последние модели. Да и демонстрационный зал не мешало бы иметь.

Но пока это только мечты.

Я спрашиваю, какие сюрпризы готовит мода в этом сезоне. Мне поясняют:

— В женской одежде на первом плане — женственность в ее классическом понимании: женственные пропорции фигуры, элегантность, одухотворенность, высоко развитый вкус. Основные акценты моды: плечи расширены и спрямлены. В группе летних и нарядных платьев — большие декольте, целиком открывающие плечи. Рукав — втачной с наполненной головкой, приближенный к рубашечному. Проймы неглубокие. Форма рукава прямая или зауженная книзу по типу «жигго».

Платья самых разнообразных форм: от рукавов-«баллонов» до узких, обтягивающих руку. Талия тонкая, четко выделенная с помощью вертикальных рельефов, вытачки. Дополнительно акцентируется широким поясом, поясом-корсажем, поясом-баской. Ведущая длина — выше колена и мини, для пальто, платьев, юбок в стиле 50-х годов — ниже колена и до середины икры. Детали немногочисленные, крупные: воротники-стойки, крупные манжеты, клапаны, широкие пояса, хлястики. Много вариантов без воротника, с небольшой стойкой.

В нарядной группе преобладают воротники-воланы, банты. Сопутствующие изделия — отделочные пояса из мягкой кожи, пояса-веревки, пояса-макраме, жабо, съемные отделочные воротники и манжеты, манишки, вставки.

Л. СВЕТЛОВА.

## За рулем — девушки

В этот праздничный весенний день многие из горожан поедут в гости к друзьям, знакомым, чтобы вместе отметить женский праздник. При этом наверняка воспользуются услугами троллейбуса. А многие водители, сидящие за рулем этого вида транспорта, — женщины. Ведь в троллейбусном управлении их добрая половина.

И если присмотреться внимательнее к их работе, можно отметить, что выполняют они свои обязанности не хуже мужчин. Хрупким женским рукам послушно повинуются огромная машина. К тому же на водителе лежит ответственность за безопасность десятков пассажиров в салоне.

За плечами некоторых женщин-водителей около десяти лет работы, как, например, у Л. А. Колесниковой и В. С. Шатиловой. От них старается не отставать и молодежь. Всего четыре месяца работает В. П. Суслова, но уже успела себя зарекомендовать умелым водителем. И таких в троллейбусном депо немало.

Конечно, в день 8 Марта мужчины предприятия преподнесут им цветы, скажут теплые слова в их адрес. Ну а мы, пассажиры, пожелаем в этот день, да и в любой другой, женщине за рулем троллейбуса хорошего настроения и попросим быть чуточку повежливее, никогда не забывать, что они являются самой прекрасной половиной рода человеческого, которой сама природа предназначала быть воплощением чуткости, вниманья, доброты.

В. АРТЕМОВ.



## Раздели со мной печаль

(Начало на 2-й стр.)

которой — страдальческие глаза. И теперь я хочу знать, кто повинен в этом, — говорила Л. В. Иванова из далекого поселка Шерегеш.

В скорбном списке кузбассовцев, павших в Афганистане, есть имена восьмерых наших земляков. За каждым именем — слезы и горе. И большинство их навеки остались двадцатилетними. Та-

мара Ивановна Малюгина, Мария Ивановна Тубольцева и другие принимают сегодня награды своих сыновей — медаль «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа». Сыновьям уже не носить эту медаль на лацкане пиджака. Они пали одними из первых.

Мать прапорщика Леонида Ножникова не вынесла горя... И потому сегодня пришла его родная сестра Елена Александровна в скорбном черном платье. Ей и вручили памятную медаль воина-интернационалиста, алые гвоздики. Свои рыдания она унять не могла...

Звучали песни под гитару и гармонь, зачитывались благодарственные письма матерям, чьи сыновья сейчас служат. Валентине Антоновне Матвеевой удалось даже переговорить с сыном-солдатом по телефону. Но о чем думали матери пав-

ших «афганцев»? Вряд ли кто сможет выразить их чувства.

Я не знаю слов участия, не смогу при всем желании их найти. Да нужны ли слова? Может, просто поможет молчание. Всего одна минута... И надо низко поклониться этим матерям. Им до конца дней своих нести в душе эту боль, эту печаль по сыну. В этом их трагедия. В этом — их слава.

И. ВЕТРОВ.

На снимках: скорбь и слезы матерей; минута молчания. Фото Н. ДОСТОВАЛОВА.

## Стала явью мечта

На аэродроме авиационно-спортивного клуба ДОСААФ — горячая пора. Взлетают в небо учебные «Яки», вывозя курсантов в зону для отработки навыков пилотирования. А на земле с нетерпением ждут своего часа очередные.

Вот из кабины приземлившегося самолета на крыло выбирается курсант, выслушивает замечания инструктора, спрыгивает на землю. Полет закончен. Наташа Боро-

вецкая спешит к своей подруге, тоже Наташе, Лазуковой, чтобы поделиться впечатлениями.

Две Наташи уже успели совершить немало полетов. Более десяти часов

летного времени, провели они в воздухе. Сейчас отработывают взлет и посадку, полет по кругу. Мечта о небе для них стала реальностью.

В. БУЛКИН.

# Как воспитывать мужчин

Воспитывать мужчин — дело кропотливое, нервное и неблагодарное. И все-таки от этой очень тяжелой работы не откажется ни одна уважающая себя женщина.

Наибольшего эффекта можно достичь, если взяться за дело сразу же после свадьбы.

Вскоре после торжества преподнесите мужу подарок — щенка. Желательно совсем маленького. Кличку поручите придумать мужу. Это возвысит его в собственных глазах, а также поможет хоть несколько дней думать самостоятельно.

Когда у щенка будет, наконец, кличка — сверхоригинальная, например, Рекс, можете начинать воспитание своего мужа. Купите поводок и ошейник. Подготовившись таким образом, посоветуйтесь со своим хозяином: чем лучше кормить щенка? Присоединитесь к любому предложению мужа. Удивляйтесь его эрудиции, разностороннему развитию и сообразительности.

После этого поручите мужу ответственное дело — вместе со щенком отправьте его в магазин. Учтите, что на этот раз у него не будет причины для недовольства: как никак, он идет покупать продукты для своего Рекса, слабого четвероногого существа. Когда муж подойдет к двери, как будто между прочим скажите:

— Ты все равно идешь в магазин, так заодно купи что-нибудь и нам на обед.

И, не медля, подайте ему хозяйственную сумку.

Часа через два муж вернется домой усталый и разбитый. Не обращайтесь на это никакого внимания. Тут же спросите о щенке. О чем говорили, например,

## Юмореска

мер, знакомые, увидев его с собакой. Не дразнили ли щенка уличные хулиганы, у которых не развито чувство любви к животному?

После этого можно похвалить удачные покупки, которые муж сделал Рексу. Еще раз похвалите его гастрономическими знаниями. И сразу же начинайте готовить еду для щенка. Занимаясь этим, как-нибудь так, равнодушно, попросите:

— Любимый, пока я готовлю обед для твоей собаки, будь добр, почисти картошку, натри хрен и помой кастрюлю.

Заметив, что муж собирает забастовать, не давайте ему возможности опомниться и наивно спросите:

— Дорогой мой! Ты не знаешь, нужно ли в крупеник щенку класть лавровый лист и перец?

Теперь запаситесь терпением — вы на несколько минут станете объектом для шуток. После этого муж со знанием дела начнет объяснять вам, что варить для Рекса обязательно нужно в чистой воде, иначе собака может потерять обоняние. Поблагодарите мужа за такое полезное замечание. Поцелуйте его и сразу же попробуйте подсушить ему нож и пакет с картошкой.

После обеда, когда муж начнет мыть собачью миску, не забудьте подать ему и остальную грязную посуду.

Собака поможет вам обучить мужа многим хорошим манерам. Например, во время еды, когда Рекс грызет кости, скажите, не глядя на мужа:

— Собачка! Рексик! Не чавкай во время еды! Это некрасиво! Или:

— Нельзя лаять, когда у тебя набит рот!

В присутствии мужа можно абсолютно смело сказать Рексу:

— Дорогуша! Не будь невежей! Не проходи в дверь первым. Сначала пропусти женщину. Так делают воспитанные собаки.

Таким вот образом, с помощью Рекса, ваш муж за год, не чувствуя себя оскорбленным, приобретет, согласно учению великого физиолога Павлова, условные рефлексы, которые позволят ему прослыть примерным семьянином.

Когда цель будет достигнута, подарите Рекса вашей подруге. Пусть у нее будет внимательный, чуткий, универсальный и чудесный муж.

Перевод с литовского М. КОРОТКОВА.

## Уголок поэзии

### Март

На снегу золотые дорожки  
Стелет весело солнечный март.  
Одевает на иву сережки  
Самый первый весенний наряд.  
Он идет по суробам и насту,  
И от солнца следы горячи.  
Из-под снега протальнику — марту  
Подают позывные ручьи.  
И подснежники, чувствуя солнце,  
Шелчут хором ему в полусне:  
«Отвори нам скорее оконце,  
Чтоб в него улыбнуться весне».



☆☆☆

### Объяснение

Сегодня, в светлый день весенний,  
Учительницу ждем мы с нетерпением.  
Вчера мы долго спорили,  
Что написать, какую ей в подарок песню заказать.  
Вспомнили все песни, концерты, хороводы  
И выбрали любимую — «Школьные годы».  
Звонок. И все построились, будто на парад.  
Нам в окна улыбнулся снеглазый март.  
В праздничном платье входит она,  
Галина Петровна — наша весна.  
Слышим обычное: «Здравствуйте, дети!»  
И в классе еще добавилось света.  
Но мы не садимся. Вася Туманов  
Смущенно вручил ей

букет из тюльпанов,  
А также открытку. В ней скромные строки:  
«Мы любим Вас и Ваши уроки.  
Мы Вам благодарны, что любите нас.  
С праздником женским, 56 класс».  
На улице солнце. Шумят воробьи,  
А в классе у нас объяснение в любви.  
Галина Петровна сказала с волнением:  
«Спасибо, ребята, за поздравление».  
Сразу взяла она в руки мелок:  
«Время не ждет, начинаем урок».  
Она нам желает в работе удачи.  
И мы углубились в решение задачи.

Н. ИПАТОВА.

—□—

### Дети

Спят мои ребятишки в вальтом...  
Что же, можно писать и об этом:  
Как у каждого края кроватки солатка.  
Пара пяток, вихор да царство.  
Я войду в это спящее царство,  
Обниму двуединое братство.  
И поправлю простынку, где сбилась...  
Кара божья вы — или милость?  
Г. ЗОЛОТАЙНА.

—□—

Нам хватит с тобой телефонного вскрика,  
Звезды одичалой, в тумане потухшей,  
Когда на мгновение коснутся дулино  
Два сердца, два вопля, два мира, два духа,  
Единым не стать.  
Нерасчетливо тонут в нелепейших днях мои умные мысли.  
И я уношу тебя — спичкой в ладоши —  
В мои недомолвки, паденья и выси.  
Судьба нас разводит, и выход подсказан:  
Прямее и легче, как стрелы из лука!  
Но бродят в ночи, забывая про разум,  
Едва прикасаясь, две жизни, два круга.  
Т. СТРАХОВА.

Редактор С. П. БАРАНОВ.



Взялся за гуж...

Фото А. БЛОТНИЦКОГО.

## Женщина

Сбежала от суеты в туманы белые.  
В руки брала цветы —

сырые, спелые.  
Тихо смотрела вдаль.  
Стояла подолгу.  
Бросала свою печаль  
березам под ноги.

Входила с улыбкой в дожди.  
под радугой.  
И было светло в груди,  
и было радостно.  
Глазами, вдруг, у плеча

искала ленточку...  
А ветер из детства кричал:  
— Леночка!

А. БЕЛЬМАСОВ.

## Кино

### Кинотеатр «Победа»

МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ (12, 16). ШАГ (9.30, 18.30, 21). СВЕТЛЯЧКИ (14.15). Малый зал ЛГУНЬЯ (10, 11.30, 13, 15). 9-го ШАГ (9.30, 12, 16, 18.30, 21). ЛГУНЬЯ (14.15). Малый зал ЛГУНЬЯ (10, 11.30, 13, 15).

### Кинотеатр «Сибирь»

ДАКИ (12, 18). УЗНИК ЗАМКА ИФ (16, 20, 22). ВОЛЯ ВСЕЛЕННОЙ (10, 14). 9-го СВЕТЛЯЧКИ (10, 14).

### Кинотеатр «Рассвет»

ОСОЗНАНИЕ (17, 20). ЗОЛОТАЯ ТЮЛЕНЬ (14).

### Кинотеатр «Строитель»

ЭТО СЛУЧИЛОСЬ В МИЛИЦИИ (18, 20). ПОЛЕТ В СТРАНУ ЧУДЕС (16). 9-го ДВОЕ НА ОСТРОВЕ СЛЕЗ (18, 20).

### Центральный ДК

КАК ТРИ МУШКЕТЕРА (17, 19.30).

ДК имени Ярославского 9-го МООНЗУНД (15).

Клуб «Демостроитель» ПЕРЕХВАТ (16, 18, 21)

Клуб «Дружба» ОБНАЖЕННАЯ ЛЮБОВЬ (17, 19). 9-го КРАСНАЯ ЗОНА (17, 19).

Клуб шахты «Комсомолец» СЛАДКИЕ ГРЕЗЫ (17, 19.30) 9-го МОЙ БОЕВОЙ РАСЧЕТ (17, 19).

Клуб «Горномонтажник» МООНЗУНД (17, 19.30) 9-го СКАЛЬПЕЛЬ, ПОЖАЛУЙСТА. (18, 20).

16 марта

### Центральный ДК

По многочисленным просьбам молодежи города состоится концерт популярной группы «АВЕРС» (железные металлы). Начало в 17 и 20 часов. Билеты продаются в кассе.

### К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ОКТЯБРЬСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА!

13 марта в 15 часов в клубе «Демостроитель» состоится сессия районного Совета народных депутатов двадцатого созыва.

В 11 часов — заседание постоянных комиссий районного совета.

Элеватор имеет возможность продать по безналичному расчету порожнюю мешкотару 4—5-й категории по цене 45 копеек за штуку, пожарные рукава.

Строительно-монтажный поезд № 622 реализует за наличный расчет шлакоблоки по цене 80 копеек за один блок.

Утерянное свидетельство о восьмилетней образованности № 542577 на имя Юнгблода Клары Викторовны считать недействительным.

## Наш адрес:

652500.  
г. Ленинск-Кузнецкий,  
ул. Беллинского, 15

### ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни и отдела информации — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-28-57, отдела строительства и транспорта — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, фоторепрезентанта — 2-07-08, бухгалтерия — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-19.

Инд. 51915. Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении Упроблграфиздата Кемеровского облисполкома.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Объем 1 к. л. Offsetная печать. Тираж 48027. ОП 16470. Заказ № 2283